
 

 

  
 

 
 

 
 

Ματθαίος Σανταμούρης: «Η ανθρωπότητα βρίσκεται αντιμέτωπη  
με μια πρωτόγνωρη αστικοποίηση – κτίζουμε ένα νέο Παρίσι κάθε εβδομάδα» 

Αναγορεύθηκε Επίτιμος Διδάκτορας του Πανεπιστημίου Κύπρου 
 

Πλήθος κόσμου από την πανεπιστημιακή και επιστημονική κοινότητα, τίμησε με την παρουσία του 
τον διακεκριμένο Καθηγητή Ματθαίο Σανταμούρη, ο οποίος αναγορεύθηκε Επίτιμος Διδάκτορας της 
Πολυτεχνικής Σχολής του Πανεπιστημίου Κύπρου σε τελετή που πραγματοποιήθηκε στις 30 
Οκτωβρίου 2024.  

Η Πολυτεχνική Σχολή, η Σύγκλητος και το Συμβούλιο του Πανεπιστημίου Κύπρου αποφάσισαν 
ομόφωνα να τιμήσουν τον Καθηγητή, ο οποίος, όπως αναφέρεται στο σχετικό Ψήφισμα της 
Αναγόρευσης που ανέγνωσε η Κοσμητόρισσα της Πολυτεχνικής Σχολής, Καθηγήτρια Μαρίνα 
Νεοφύτου, συνεισέφερε με την αταλάντευτη αφοσίωση του και τον πρωτοπόρο στοχασμό του στην 
προαγωγή της επιστημονικής έρευνας προς όφελος της κοινωνίας. Ο κ. Σανταμούρης προσφέρει 
βιώσιμες λύσεις στις πιεστικές προκλήσεις που προκαλούν η κλιματική μεταβολή και η ενεργειακή 
κρίση διαρρηγνύοντας τα όρια της παγκόσμιας επιστημονικής γνώσης στο φαινόμενο της αστικής 
θερμικής νησίδας και της ενεργειακής απόδοσης κτηρίων. Η συνεισφορά του, η οποία υπερβαίνει τα 
ακαδημαϊκά όρια, έχει βελτιώσει την ποιότητα ζωής των ανθρώπων σε παγκόσμιο επίπεδο 
θεμελιώνοντας τον σχεδιασμό πόλεων, στη βάση των αρχών της βιωσιμότητας, της ανθεκτικότητας 
και της ευημερίας των ανθρώπων. 

Την έναρξη και τη λήξη της ειδικής συνεδρίασης κήρυξε ο Πρύτανης του Πανεπιστημίου Κύπρου, 
Καθηγητής Τάσος Χριστοφίδης, ενώ για το έργο και την προσωπικότητα του τιμωμένου μίλησε ο 
Αναπληρωτής Καθηγητής του Τμήματος Αρχιτεκτονικής Αιμίλιος Μιχαήλ, ο οποίος, τόνισε ότι η 
αναγόρευση του κ. Σανταμούρη, που εντάσσεται στο πλαίσιο των εορτασμών των 25 χρόνων από 
την ίδρυση της Πολυτεχνικής Σχολής και τη συμπλήρωση 20 χρόνων σπουδών και φοιτητικής ζωής, 
αποτελεί σημαντικό ορόσημο για το Πανεπιστήμιο Κύπρου και την Πολυτεχνική Σχολή, και ενισχύει 
τη δεδηλωμένη δέσμευση όχι μόνο προς την ακαδημαϊκή αριστεία αλλά, κυρίως προς την κοινωνική 
ανθεκτικότητα και κοινωνική συνοχή. Ο κ. Μιχαήλ επεσήμανε την επιτακτική ανάγκη για εφαρμογή 
άμεσων και αποτελεσματικών μέτρων για την αντιμετώπιση των αρνητικών επιπτώσεων της 
κλιματικής αλλαγής, δηλώνοντας τη σημαντική συμβολή του κ. Σανταμούρη στον τομέα αυτόν. «Το 
έργο του Καθηγητή Σανταμούρη για τη βιωσιμότητα και την ανθεκτικότητα των πόλεων και η 
ερευνητική συμβολή του στην ενίσχυση της αστικής ανθεκτικότητας και στον περιορισμό του 
περιβαλλοντικού αποτυπώματος, τον καθιστά ηγετική φυσιογνωμία στην καταπολέμηση των 
επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής στο δομημένο περιβάλλον». 
 

Γραφείο Επικοινωνίας και 
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Τηλέφωνο: 22894304 
Ηλ. Διεύθυνση: prinfo@ucy.ac.cy 
Ιστοσελίδα: www.ucy.ac.cy/pr 

31 Οκτωβρίου 2024 Σύνταξη: Μαρίνα Χριστοφίδη 
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Στην αντιφώνησή του, ο κ. Σανταμούρης ευχαρίστησε θερμά το Πανεπιστήμιο Κύπρου και την 
Πολυτεχνική Σχολή για την τιμητική απόδοση του τίτλου του Διδάκτορα, ο οποίος τίτλος, όπως 
ανέφερε, αποτελεί τη μέγιστη τιμή στην καριέρα του. Στην ομιλία του με τίτλο «Η αστική κλιματική 
μεταβολή ως κύρια απειλή για την κοινωνική συνοχή, την οικονομική ευημερία, την περιβαλλοντική 
ποιότητα και την αστική ανθεκτικότητα. Πολιτικές και τεχνολογίες ανάσχεσης», εστίασε στην έντονη 
αστικοποίηση που έχει φτάσει σήμερα στο 57%, με περίπου 4,5 δισεκατομμύρια ανθρώπους να ζουν 
σε πόλεις, και την έξαρση ιδιαίτερων περιβαλλλοντικών προβλημάτων, όπως η αύξηση της 
θερμοκρασίας και της ρύπανσης των πόλεων, η αύξηση της κατανάλωσης μιας νέας σειράς 
προϊόντων, καθώς και η δημιουργία ενός νέου αστικού οικο-περιβάλλοντος. «Η ανθρωπότητα 
βρίσκεται αντιμέτωπη με μια πρωτόγνωρη αστικοποίηση, η οποία θα έχει συνεχή αύξηση, ενώ μέχρι 
το 2050 υπολογίζεται ότι το 70-75% του παγκόσμιου πληθυσμού θα ζει σε πόλεις», ανέφερε 
χαρακτηριστικά. Τέλος, εξήγησε ότι η αστική υπερθέρμανση έχει αρνητικό αντίκτυπο στη σωματική 
και ψυχική υγεία, στην ικανότητα μάθησης και στην παραγωγικότητα των ανθρώπων, με πιο 
ευάλωτους τους πολίτες χαμηλού εισοδήματος. Ο κ. Σανταμούρης τόνισε ότι για την ανάσχεση των 
αρνητικών επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής δεν αρκούν μόνο καινοτόμες τεχνολογίες, αλλά 
χρειάζεται ως ανθρωπότητα να δημιουργήσουμε μια σειρά νέων οικονομικών εργαλείων που θα 
λαμβάνουν υπόψη τους τις οικονομικές και κοινωνικές ευαισθησίες για να αντιμετωπιστεί το 
πρόβλημα της αστικής κλιματικής μεταβολής, το οποίο πρόβλημα πρέπει τελικά να εκληφθεί ως μια 
ευκαιρία ανάπτυξης.  
 
Η Τελετή Αναγόρευσης, την οποία διοργάνωσε το Γραφείο Εκδηλώσων του Πανεπιστημίου Κύπρου 
σε συνεργασία με την Πολυτεχνική Σχολή, βρίσκεται αναρτημένη στον σύνδεσμο 
https://bit.ly/4f3BV5T, για όσους/ες ενδιαφέρονται να την παρακολουθήσουν.  

 
Τέλος Ανακοίνωσης 

https://bit.ly/4f3BV5T

